

LIBERTATEA

Abonamentul:

Prețul toii „Libertatea” cu adăusele sale „Foaia Interesantă”, „Foaia de glume „Bobirnaci” și broșurile „Spicuri Economice”, pe un an 10 cor. pe 1/2 an 5 cor. — Pentru economi: numai 6 cor. la an! „Lib.” cu „Foaia Int.” pt. economi 8 cor. pe an. Pentru America 3 dolari; — România 40 Lei.

Foaie națională politică.

o o o

Apare LUNIA ȘI JOIA

Inserțiuni:

1 pag. 80 cor., 1/2 pag. 40 cor., 1/4 pag. 20 cor. etc. — La inserate ce se dau de mai multe-ori, să fac reduceri de taxă.

Inserțiunile ca și abonamentele, să plătesc înainte.

== Manuscriptele nu să dau înapoi. ==

Trei suflete...

Ioan Micu-Moldovan, Dr. Teodor Mihali și Iuliana Stoica de Hațeg.

În învălmășala știrilor de războiu, cetitorii noștri vor sta mirați cetind aceste șire cari nu vorbesc de războiul setos de sânge, nici de întâmplările de pe cîmpul de bătae, cari zilnic agită și preocupă azi aproape întreagă gândirea omenească, — ci despre niște simple fapte mărețe și înălțătoare de inimi, săvîrșite în aceste vremuri grele de trei suflete alese, de trei suflete românești, cari în nobila lor simțire și dragoste pentru neamul din care fac parte, și-au jertfit întreg avutul lor, pentru propășirea și înaintarea culturală a acestui neam.

Ioan Micu Moldovan, venerabilul canonic din Blaj, a făcut o fundațiune de aproape un milion coroane, pentru scopuri culturale și de binefacere românești.

»Din crutări și economii mărunte, — scrie »Unirea« din Blaj, — lipsindu-se pe sine de toate ce altora le cauzează plăceri, a putut strînge o avere frumoasă, de aproape un milion coroane, care să fie astfel pentru totdeauna un neperitor razim al muncii lui de o viață întreagă, fără întrerupere. A lăsat ca din averea sa, să fie ajutați studenți buni dela școli medii și superioare (gimnazii și universități), ca nici cînd acest popor să nu fie lipsit de a avea în fruntea sa o oaste viguroasă de conducători și fruntași ai neamului. Și-a adus aminte apoi și de acei mulți orfani, rămași singuri pe lume, și a lăsat ca să se ridice un a-

șezămînt pentru orfani în Blaj, cînd Capitlu va afla de bine a face aceasta. Iar la urmă să se ajutoreze din venitele fundațiunii așezămintele culturale din Archidieceză, ca să-și poată împlini chemarea lor cît mai bine în mijlocul poporului românesc.

Nu peste mult după darul nobil al marelui român Ioan Micu-Moldovan, o altă faptă măreață însuflește inimile românești.

Prezidentul clubului naționalităților din dieta ungară, deputatul naționalist român al cercului Ileana mare: Dr. Teodor Mihali, a lăsat ca fundațiune întreagă averea sa imobilă, de pe hotarele comunelor Chizeni, Glod, Șimșna și Rusu, cu întindere de 1200 jugăre, împreună cu tot ce se ține de această moșie, — pentru scopuri culturale și de binefacere românești, și anume în rîndul întii pentru înaintarea culturală și economică a poporului românesc din comitatele Solnoc-Dobîca, Maramurăș, Selegiu și Sătmar.

Fundațiunea dlui Dr. Teodor Mihali, e prețuită într'un milion de coroane.

Ceea ce a făcut Ion M. Moldovan pentru Ardeal, a desăvîrșit Dr. Mihali pentru ținuturile în cari neamul nostru e mai rămas înapoi, și la cari nimeni nu s'a prea gîndit pînă acum.

Recunoștința unui neam întreg, cînstea și admirațiunea tuturor li se cuvîne acestor suflete mari, pe care

ni lea dat Dzeu spre fala și mîndria neamului nostru, iar faptele lor în veci să nu se șteargă din amintirea noastră.

Al treilea suflet nobil, e: dna Iuliana Stoica de Hațeg, răposată acum de curînd la Orșova.

Dna Iuliana Stoica a dăruit fiind încă în viață Fondului ziaristilor români frumoasă sumă de zece mii coroane, avînd

a să administra deosebit, ca fond, care va purta numele Donatoarei și al fericitului ei soț.

Ziaristii români îi vor fi pururea recunoscători pentru acest prea frumos dar, al cărui scop are o atît de mare însemnătate pentru noi Români de dincoaci de Carpați.

În veci pomenirea ei!

Armata austroungară înaintează în Sîrbia.

Valjevo și Obrenovaț au căzut. Bombardarea Belgradului și a Dunăii. Duminecă. E în curgere o nouă luptă crîncenă cu Sîrbii eșiți din Valjevo.

RUȘII în Prusia-răsăriteană sunt împinși napoi de cătră Germani, asemenea și la granița Germaniei, din spre Polonia-rusească.

Luptele cu Rușii sunt în curgere pe toată linia. În Galiția se prevăd lupte mari în jur de Kracovia.

În FRANCIA nu s'au dat de curînd lupte mai mari, în — BELGIA însă, luptele sunt grozav de crîncene. Germanii au intrat în Ypern, dar peste 4 ore Ypernul a fost iarăși recucerit de Francezi.

250.000 de japonezi sosesc pe cîmpul de luptă din Francia.

Mersul războiului.

Rezultatul cel mai însemnat ajuns în timpul din urmă pe întinsele cîmpuri de războiu, ar fi înaintarea armatei austroungare în Sîrbia. Valjevo și Obrenovaț cucerite de armata austroungară, vor fi un puternic razim trupelor noastre în luptele de mai apoi. Valjevo deschide drumul spre Kraguevaț, iar Obrenovaț ușurează mult înaintarea spre Belgrad, pe lîngă rîul Sava. Știrile mai nouă

spun că chiar și soarta Belgradului ar fi hotărîtă, de cînd trupele austroungare au reușit să deschidă cu toată puterea din trei părți focul nimicitor asupra forturilor cetății. Bombardarea Belgradului s'a început Duminecă și de atunci duelul grozav al tunurilor ține într'una.

*

De pe cîmpul de luptă cu Rușii știrile mai nouă vestesc că Germanilor le-a reușit să respingă pe Ruși sub Stallupönen, (în Prusia răsă-

riteană) opăcindu-i prin asta în înaintarea lor spre lacurile *Mazuriene*, iar la hotarul Germaniei din spre *Thorn* au împins napoi pe Rușii cari intrașeră în Germania, pe amîndoi țărmi *Vastulei*, până la *Plock* și *Kutno*.

În *Galiția* starea e neschimbabilă, dar să eșteaptă în curînd o mare luptă la *Kracovia* și la poalele carpaților prin văile rîului *San*. Armata noastră din cetatea *Przemysl* înpresurată de Ruși, a încercat cu succes o eșire din cetate, ducînd cu sine la întoarcere, mulți prinsoneri. Asaltarea cetății, e susținută cu vehemență din partea Rușilor.

Se zvonise că în *Belgia* a căzut *Ypern*-ul. Știrea aceasta acum se desminte, adevărul fiind acela că Germanii e drept că au intrat în *Ypern*, dar Francezii au recucerit orașul preste patru ore și așa Francezii iarăși sunt în *Ypern*.

*

În Franța nu s'au dat lupte mai însemnate, nici pe cîmpul de luptă cu Turcii.

Iată știrile mai nouă din săptămîna asta:

Lupta cu Sirbii.

Luptele de pe lîngă rîul Sava.

Neoplata, 15 Nov. — Duminecă dimineața trupele austroungare au început atacul pe toată linia. Linia de bătae de pe lîngă rîul *Sava* se întinde dela *Zimony* până la *Obrenovaț*. Monitoarele de pe *Sava* ajută mult trupelor ce înaintează în apropierea țărmiilor. Șanțurile betonate ale Sirbilor au fost cu ușurință bombardate de cătră tunurile noastre grele, așezate pe țărmi *Savei* în *Sirmiu*.

Din spre *Zimony* asaltarea *Kalimegdan*-ului ține într'una. Se crede că soarta *Belgradului*, e hotărîtă; căderea orașului nu va întîrzia mult. În cetate miliția e puțină, hrana și muniția sunt pe gătate.

Din Neoplata au plecat în ținuturile cucerite trupe austroungare, cari să repare liniile ferate, telefonul și telegraful stricat, și să aducă în rînduială poșta.

Spre Valjevo.

Oficioasă din 15 Nov. Pe dealurile dela apus și miază-noapte de *Valjevo*, Sirbii de nou au luat lupta, împotrivindu-se cu îndîrjire înaintării noastre, ca să dea răgaz prin asta carelor cu hrane și muniție să se poată retrage neîmpedecate de noi. Trupele austroungare, cari deși au fost obosite, totuși erau în voia cea mai bună, au reușit ieri să iee dela Sirbi prin o grea luptă înălțimile de lîngă *Kamenita*, pe drumul *Loșnița—Valjevo*.

Sirbii au pierdut vre-o 580 prinsoneri, multe arme și muniție.

Trupele noastre au ajuns ieri în fața *Obrenovațului*, la *Ub*, apoi pe drumul *Rogatița—Valjevo* pîn' la cel mai înalt loc, la *Stubița*, care zace la răsărit de *Kamenita*.

*

Trupele austroungare au intrat în Valjevo.

Budapesta, 16 Nov. (oficioasă). Trupele noastre din *Sirbia*, au urmărit pe Sirbi cu atîta putere și atît de repede, încît Sirbii n'au mai avut vreme să se adune și să iee lupta în șanțurile și întăriturile pregătite cu ani înainte la *Valjevo*.

Abia cu niște mici trupe sirbești au fost și ieri unele ciocniri în fața *Valjevo*-lui, dar pe acestea iute le-am fugărit.

Trupele austroungare au ajuns la *Kolubara* și au intrat în *Valjevo* și *Obrenovaț*.

În *Valjevo* locuitorii ne-au primit întii cu flori, — dar numai ca să ne înșele, — că nu peste mult, de odată cu florile ce le zvîrleau de prin ferești, a pornit și ploaia de bombe și gloanțe asupra trupelor noastre de pe străzile orașului.

*

Luptă nouă pe linia Valjevo-Kragujevaț.

Viena, 17 Nov. Trupele sirbești s'au retras în depărtare de 10 kilometri de *Valjevo*, spre *Kragujevaț*. Aici luîndu-și așezări nouă, au așteptat trupele noastre, cu cari de nou au luat luptă cu multă îndîrjire. Lupta aici e în curgere.

*

Budapesta, 16 Nov. — (oficioasă). Trupele austroungare, înaintînd în *Sirbia* au ajuns la rîul *Kolubaro*, ba o parte a trupelor a și trecut preste acest rîu deși Sirbii au dărîmat toate podurile de preste el.

În *Valjevo* comanda noastră militară, care azi a sosit aici, repede a făcut rînduială.

Orașul a suferit multă stricăre din partea trupelor sirbești. O trupă de călăreți a prins ieri 300 de Sirbi.

*

Bombardarea Belgradului.

Budapesta, 17 Nov. Bombardarea de nou a *Belgradului* s'a început Duminecă și de atunci ține într'una. Trupele austroungare și-au făcut pod peste *Sava* la *Surcin* în depărtare de 8 kilometri de *Zimony*.

Cînd podul dela *Surcin* a fost gata, trupele noastre seara la 10 oare au trecut nebăgate în seamă pe țărmiul sirbesc.

De-odată cu aceasta a sosit în fața *Belgradului* pe *Dunăre* și noul monitor austroungar *Enns*, iar celelalte monitoare de ale noastre s'au înșiruit la „înzula țigănească” lîngă țărmiul sirbesc. Monitoarele și tunările noastre de-odată au început focul asupra *Belgradului*. Tunurilor noastre le răspund tunurile Sirbilor cari se află în depărtare de 5 kilometri de *Belgrad* pe dealul *Banovo*, care are o înălțime de 206 metri. Duelul de tunuri, începînd de Duminecă, ține într'una.

Trupele noastre din *Obrenovaț* înaintează sub scutul tunurilor, pe lîngă rîul *Sava*, spre *Belgrad*.

*

Administrația din Maciva.

Foile maghiare au adus știrea în zilele acestea că în ținutul *Macivei* din *Serbia*, cucerit de trupele austroungare, s'a introdus administrație maghiară. Știrea aceasta se desminte acum oficios, din Pesta.

Iată desmîntirea oficioasă: Budapesta, 17 Nov. — Știrea aceea că în *Maciva* va fi administrație ungurească, un corespunde adevărului. În colțul dintre *Drina* și *Sava*,

e tot așa ca și în alte părți pe unde înaintează armata noastră. Se introduce administrație militară, care singură e chemată să facă și să țină rînduială în acele părți.

Intre Germani și Ruși.

Berlin, 16 Nov. (Știre oficioasă germană). — Pe cîmpul de luptă dela apus fiind ieri vifor cu zăpadă, nu s'au prea dat lupte. În *Belgia* am înaintat puțin și în pădurile *Argone* încă am avut succese.

La răsărit, cu Rușii, luptele sunt în curgere. În *Prusia* orientală până ieri trupele germane au reușit să respingă pe Ruși din jos de *Stallupönen*. Lîngă *Soldau* am zădărnicit apropierea Rușilor, iar puternicile trupe rusești, cari înaintau pe malul drept al *Vistulei*, fiind învinse la *Lipno*, au fost împinse napoi, până la *Plock*. În luptele acestea am luat până ieri la vre-o mîie de prinsoneri și 10 mașini de pușcat.

După izbînda dela *Vloz-lavecș*, am mers înainte. Mai multe corpuri de armată rusești, cari steteau față în față cu trupele noastre, au fost respinse pîn' la *Kutno*. Rușii au avut aici pierderi mari. Au pierdut vre-o 23.000 prinsoneri, 70 mașini de pușcat și mai multe tunuri.

*

Unde se dau acum luptele cu Rușii.

Berlin, 17 Nov. — În *Petrograd* s'a dat următoarea știre oficioasă rusească, cu datul de 13 Nov.:

În *Prusia* răsăriteană linia de bătae s'a mărit între *Stallupönen* și *Bruglianken*, precum și în jur de *Soldau*. În părțile rîului *Vistula* sunt în curgere ciocniri fără multă însemnătate, pe la *Kalis* și *Gersava*, unde cercetașii dușmanului au încercat să meargă înainte.

În *Carpați* am făcut atac asupra trupelor austroungare așezate în poziții întărite pe la *Sanok* și pe văile din partea de sus a rîului *San*. Tot în 13 Nov., seara, s'a dat următoarea știre oficioasă:

Luptele din *Prusia* răsăriteană, cari să dau pentru cu

cerirea părții dela răsărit a lacurilor *Mazuriene*, țin și acum în apropiere de *Stallupönen*. La *Soldau* de asemenea e în cursul luptă

Atacul german îndreptat spre *Thorn* pe amândoi țărmii *Vistulei*, între *Rüppen* și *Loslavick*, a fost respins. Am aflat că Germanii și-au adunat aici o parte a trupelor lor dela *Lylk*.

În ținutul *Centochovei*, Germanii s'au retras la hotar în așezări bine întărite. Atacul nostru îndreptat contra *Dunajec-ului*, în *Galiția*, n'a întâmpinat nici o împotrivire.

Am intrat în *Krosno*

Berlin, 18 Nov. — Luptele cu Rușii în Prusia răsăriteană, apoi la hotarul german și în Polonia rusească sunt în cursul. Lupte hotărâtoare nu s'au dat încă.

Stockholm, 17 Nov. — »Dagblad« publică următoarea știre primită din Petrograd, care arată unde se vor da în curînd luptele cu Rușii:

Rușii așteaptă ceas de ceas începerea luptelor mari, hotărâtoare, în jurul *Kracoviei* Germanii a șanțuit întreg hotarul german spre Rusia îngrădind șanțurile cu drot dințat și făcînd și alte întărituri pe lângă șanțuri. Totuși luptele hotărâtoare nu se vor da pe linia dela hotarul german, — spune știrea rusească, — pentru că planul Germanilor e, ca luptele hotărâtoare să se dea în Germania și anume, pe linia: *Königsberg—Lötzen—Grandenz—Bromberg—Posen—Glogau—Breslau și Neisse*.

Lupta din Galiția.

Știre oficioasă dată în 15 Nov. — Apărarea cetății *Przemysl*, împresurată acum a doua oară de Ruși, se face cu multă stăruință. Ieri trupele austrougare au încercat o eșire din cetate, alungînd pe Ruși la mieznoapte, pîn' la înălțimile dela *Bokietnița*.

Trupele noastre n'au suferit mari pierderi la această eșire.

În Carpați, încercările unor trupe rusești mai mici, de-a străbate prin strîmtori au fost zădărnice cu

ușurință. Cercetașii Rușilor nu reușesc nici în alte părți.

Höfer, subst. șef. st. m.

*

Știre austroungară oficioasă, dată în 17 Nov

Trupele noastre din jur de *Cracovia*, mergînd înainte, au scos pe Ruși aici din în tîia lor linie de apărare. Între *Volbrom* și *Pilița* Rușii n'au putut înainta mai departe de linia pînă unde ajung gloanțele tunurilor noastre, atacurile infanteriei rusești au fost respinse. Un regiment de al nostru a prins 500 de Ruși.

Invingerea Germanilor la *Kutno*, se simte și în *Galiția*.

Höfer, subst. șef. st. m.

*

Locuitorii *Kracoviei* părăsesc orașul.

Cracovia, 17 Nov. — Locuitorii din orașul cetate: *Kracovia*, trebuia să părăsească orașul încă în 11 Nov. Avînd însă mare încredere în trupele rînduite pentru apărarea cetății, mulți din ei, — deși s'au lipit pe părăși în mai multe rînduri placate cu ordinațiunea, care sfătuește pe locuitorii nemilitari să se ducă din oraș, — totuși au rămas în oraș. De aceea comanda cetății a dat o nouă publicațiune, prin care face de știre locuitorilor, că pe toți aceia cari nu vor eși din oraș, — în vederea bombardării orașului de către Rușii, comanda militară îi va duce cu miliția în cetate, avînd a îndura apoi aici, toate cele ce le va păți miliția apărătoare a cetății.

Prăvăliile și magazinele de bucate, precum și farmaciile stau la îndemină ori-cui zi și noapte. Crijmele, cafenelele și cofetăriile abia cîte două ciasuri la amiază și seara, pot fi deschise.

Lupta din Francia

Berlin, 15 Nov. — (Știre oficioasă germană). În luptele din colțul de sus al Franciei, din pricina vremii rele, azi încă numai foarte puțin am putut da nainte. În timpul care am putut cit de cit înainta pe lângă greutățile și ostenelele cele mai mari, am făcut prinsoneri cîteva sute de francezi și englezi și am luat două mașini de pușcat.

În pădurile *Argone* am izbutit să împrăștiem într'un loc însemnate trupe franceze.

Nu i adevărată știrea franceză care spune că Germanii au fost bătuți la *Coincourt*. Dimpotrivă Francezii au avut aici mari pierderi, iar noi n'am pierdut un singur om.

Berlin, 17 Nov. — (Știre oficioasă germană). Pe cîmpul de luptă cu Francezii nici ieri nu s'au dat lupte mai însemnate, afară de atacul Francezilor lângă *Verdun*, la răsărit de *Cirey*, care însă n'a reușit.

Lupta din Belgia.

Germanii au intrat în *Ypern*.

Știri primite spun că în lupta din jurul *Ypern-ului* nu s'a știut pînă în clipa din urmă că cine va eși biruitor. Întii Englezii au respins atacurile germane la mieznoapte de *Ypern*, acum, știrile sosite mai nou, — e adevărat că nu sunt știri oficioase, — spun că Germanii au intrat în *Ypern* încă *Mercuri noaptea*, după ce dușmanul s'a retras din oraș.

Era chiar o furtună mare cînd Germanilor le-a reușit să se apropie pe nesimțite de cetate, din spre mieznoapte. Dușmanul numai atunci a băgat de seamă, că germanii, folosindu-se de furtună, s'au apropiat pe nesimțite de zidurile cetății, cînd aceștia au început un puternic atac din toate părțile. S'a pornit numai decît o luptă grozav de crîncenă, în decursul căreia văzînd dușmanul că Germanii primesc într'una trupe de ajutor, s'a retras din oraș și așa trupelor germane le-a reușit să intre în *Ypern*, încă în noaptea aceea.

În oraș s'a pornit apoi de nou lupta, cu baioneta, pe străzi, că o parte a trupelor dușmane a așteptat aci pe Germanii.

*

Lupta în jurul *Nieuportului*.

Amsterdam 16 Nov. La marginea mării iarăși se aud bubuiturile de tunuri.

S'au încins lupte mari la *Lombardzyde* dar mai ales în jurul *Nieuport-ului*. Marea e neliniștită, iar pe cîmpul de luptă dela țărmul mării, su-

flă un vînt rece din spre mare. Noaptea de regulă e furtună, dar luptele nici atunci nu înceată și parcă te înfi-oară întrecerea bubuiturilor de tunuri, cu durduitul cerului, din care trupele franceze și belgiene s'au retras Germanii au mai cuprins și cetățuia *Langemarck*, la mieznoapte de *Ypern*.

*

Iarăși luptă la *Ostende*.

Amsterdam, 17 Nov. Pe lângă rîul *Yser*, tunurile au amuțit, dar se aud de nou puternice bubuituri la *Ostende*, unde o nouă luptă s'a început.

*

Ypern recucerit de Francezi.

Berlin, 17 Nov. — În Belgia dela începutul războiului, cele mai însemnate lupte s'au dat pentru înaintarea spre *Dixmuiden* și *Ypern*. Luptele aici s'au dat între trupe mari de amîndouă părțile. Joi dimineața doi zburători au aruncat bombe de pe mașini de zburat, asupra orașului *Ypern*, stricînd o biserică și casa orașului.

Foile din *Genf* au adus mai întii știrea că *Ypern*ul a fost cucerit de Nemți, dar nu peste mult, tot ele au desmîțit această știre, scriînd că după ce au intrat Germanii în *Ypern*, peste patru ciasuri *Ypern*ul a fost luat napoi dela Germanii, de către trupele franceze.

*

Lupta îngrozitoare a soldaților *Hindustani*.

Din *Haga* să scrie: La *Dixmuiden* au luptat contra Germanilor, Englezi și *Hindustani*. Lupta a fost din cale afară îngrozitoare. *Hindustanii* să trăiau pe pămînt pînă în apropierea inamicului de unde sărea cu cuțitul asupra Germanilor.

Lupta cu Turcia.

Constantinopol, 16 Nov. Trupele turcești de pe linia din spre *Lasistau*, au atacat eri trupele rusești din așezările dela *Liman*. Rușii au suferit mari pierderi, pentru că Turcilor le-a reușit să-i încungiere, împiedcînd sosirea trupelor rusești de ajutor.

O altă trupă a Turcilor a cuprins *Duskój*, încunjurând pe Ruși din așezările dela *Han-Hedresesi* și luând multă muniție și hrană dela ei.

Rușii au început acum și ei atac la *Kokmus* și *Ab-islahi*, dar fără multă ispravă, firșitul acestor atacuri nu se cunoaște încă.

NOUTĂȚI

† **Advocatul Dr. Stefan Chiriloviciu, căzut pe câmpul de luptă din Galiția.** Inimosul avocat din Ilia Dr. Ștefan Chiriloviciu, nu mai este. S'a dus și el după ceilalți tovarăși ai sei, având aceeași soartă ca și profesorul Bogdan...

Necrologul cel primim azi la redacție spune:

...după știrile primite dela cunoscuții de pe câmpul de răzcoiu, — a murit moarte de erou, în singeroasa luptă, întâmplată la 14 Oct. lângă orașul *Chirów* din Galiția, fiind lovit în piept de o șrapnelă rusească.

Așadară tot șrapnela afurșită ne-a răpus și pe Dr. Chiriloviciu, ca și pe Bogdan. Doamne pe cîși ai noștri îi va ajunge încă soartea acestor doi bărbați de frunte.

Ne înflorăm cînd ne gîndim la cei de pe câmpul de luptă, știind că suntem încă abia la începutul războiului.

Intristatei familii Chirilovici trimitem cele mai sincere condolențe iar fratelui nostru iubit ce-și doarme somnul de veci pe câmpul de onoare, unde numai eroii pot ajunge, îi zicem: odihnească în pace!

Intristata familie, vestește prin următorul anunț funebru, moartea distinsului nostru frate, Dr. Ștefan Chirilovici:

Jalnicii subscriși, cu inima frîntă de durere, aducem la cunoștința tuturor rudeniilor, prietinelor și cunoscuților, că mult iubitul nostru soț, tată, fiu, trate, ginere și cumnat Dr. Ștefan Chiriloviciu, avocat în Ilia, deputat în sinodul Archiedezan, director de despărțământ al Asociațiunii pentru literat. și cultura poporului român, membru al Congregației și prim-epitrop al bisericii gr.-or. din Ilia, — în calitate de sublocotenent în regimentul Nr. 23 de glotași, iar în războiu avansat la rang de comandant de companie, — după știrile primite dela cunoscuții de pe câmpul de războiu, — a murit moarte eroică, în sângeroasa luptă, întâmplată la 14 Octomvrie st. n. 1914, lângă orașul *Chyrów* din Galiția — fiind lovit de un șrapnel în piept.

Defunctul ne-a părăsit în etate de 34 ani și în al 4-lea an al fericitei sale căsătorii. — Pentru odihna sufletului său nobil, Sâmbătă în 21 Noemvrie, la 11 ore, adică în ziua de Arhanghelii Mihail și Gavril, să va servi parastas în biserica gr.-or. din Dobra.

Fie-i somnul lin și memoria binecuvîntată!

Dobra, la 15 Noemvrie 1914.

Letiția Dr. Chiriloviciu n. Leșnican, ca soție. Delia și Radu, ca fii. Ștefan

Chiriloviciu și soția Maria Chiriloviciu, ca părinți. Pavel Chiriloviciu, Ludovic Chiriloviciu, Ioan Chiriloviciu, Maria Chiriloviciu, Terezia Chiriloviciu, Berta Chiriloviciu, și Vilma Chiriloviciu, ca frați și surori. Adam Leșnican și soția Victoria Leșnican, ca socrii. Dr. Simeon Dragomir, Melania Dr. Dragomir, Roza Chiriloviciu, Margareta Chiriloviciu, Iuliana Chiriloviciu și Laurențiu Leșnican, ca cumnați și cumnate.

† **Ioan Petra, prim-contabil la „Drăganul” în Beiuș, sublocotenent în rez., nepot al dlui N. Petra Petrescu, a căzut pe câmpul de luptă din Galiția.** Răposatul a fost un român de inimă și plin de rivnă pentru cauzele noastre. Odihnească în pace!

Germanii au prins pe Guvernorul Varșoviei. Știrile din Berlin aduc amănunte despre modul cum a căzut prinsoner, în mâinile germanilor, generalul rusesc baronul Korff, guvernorul Varșoviei.

Generalul Korff mergea în automobil cu aghiotantul, seu spre Kutno, crezînd că orașul acesta e încă în mâna Rușilor. — Deodată îi iasă în cale o ceată de dragoneri germani. Generalul încercă să întoarcă automobilul, dar e tîrziu, dragonerii îl încungiu și făcîndu-l prinsonier l-au dus la Gnesen unde l-au pus sub pază.

250.000 Iaponezi sosesc pe câmpul de luptă din Franța. În gazeta „Petit Journal” ministrul de externe francez Pichon mărturisește cu părere de rău că a fost silit să atragă în războiul european și pe Iaponezi, dar interesul Franței l'a silit să facă pasul acesta.

Din Londra să scrie: Avem lipsă încă de 250 mii soldați și numai o singură țară ne poate pune la îndemină armata aceasta, Japonia. Peste Canada armata japoneză în număr de 250.000 va sosi în Europa într'o lună de zile, — Recunoaștem zice gazeta engleză că e lucru trist să aducem ajutor din depărtatul răsărit, dar trebuie să ne folosim de toate mijloacele, cînd e în joc vaza și binele Angliei.

Anglia ia un împrumut de șase miliarde și pune pe picior de războiu încă un milion de soldați. Agenția „Reuter” vestește din Londra: Parlamentul englez a primit propunerea guvernului, de a lua un împrumut de 6 miliarde, din care să se dea ca împrumut de războiu Sîrbiei 20 milioane, iar Belgiei 240 milioane.

Totodată ministrul de războiu lord Kitchener a primit împuternicire de a pune pe picior de războiu al doilea milion de soldați englezi.

Grăniceri Bulgari atacați de Greci.

Sofia, 15 Nov. — Trupele dela granița grecească, care de cîteva zile au început a

se mișca, au atacat ieri pe neașteptate pe grănicerii bulgar-i în 5 puncte deosebite din județul Nevrokop. S'au tras focuri pe toată linia e până seara. Trupele bulgare au răspuns.

Perderile nu se cunosc.

† **Ioan Andrei din Căstău după un morb greu și îndelungat, a încetat din viață în 17 Noemvrie n. a. c., la 2 ore după miezul nopții, în al 47-lea an al vieții și al 11-lea an al căsătoriei, fiind împărțășit cu Sf. Tsine.**

Inmormintarea a fost în 19 Noemvrie, la 1 oră d. a., în cimiterul gr.-or. din Căstău.

Dela „Crucea Roșie” din Orăștie. Lucrarea Comitetului local al „Crucei Roșii” de sub conducerea dnei Dr. Erdélyi, pentru înregistrarea soldaților luptători, cu haine calde, a avut pîn'acum următorul rezultat:

Pentru cumpărarea lînei de lipsă au încurs 116 cor. 58 fileri, anume: dela „Crucea Roșie” 100 cor., dna S. Bocz 5 cor., dna Crișan 3 cor., dna Dr. Erdélyi 8 cor. 58 fileri. Din lina cumpărată pe acești bani au împletit căciuli, manșete și genunchieri, următoarele doamne și dșoare:

Dna și dșoara Branga 3 căciuli, 3 perechi de manșete, 1 pereche de genunchieri, dna Dr. Dobo 3 c., 3 p. m., 1 p. g., dșoarele Brenzinger, Sinka, Valeria Lerch, Iosefine Grăf, Marie și Iosefine și Fritzi Fritsch 4 c., 23 p. m., 1 p. g., dna Simion Vlad 1 c., 2 p. m., 1 p. g., Prin dna directoară Csürös 6 c., 4 p.

m., dna Lotti Schönhard 2 c., 1 p. m., 3 p. g., dna Lotti Antoni 3 c., 5 p. m., dna Matilda Bători din Piski 1 p. m., 3 p. g., dșoara Terezia Németh 3 c., 2 p. m., dș. Linka Németh 3 c., dș. de Welther 1 c., 7 p. m., 2 p. g., dșoarele Ribiczey 2 p., dș. Margit Ambruș 3 p. m., 2 p. g., dș. Rozsi Járay 2 p. m., 2 p. g., dș. Marica Sabo 8 p. m., dna Procinkievicz 1 c., 1 p. m., dș. Rozsi Bágyoni 2 c., 1 p. g., dna vād. Molnár 1 p. m., dș. Valeria Ștefănescu, Șibișel, 2 p. m., 2 p. g.

Afară de acestea a mai primit Comitetul dela următoarele doamne și dșoare obiecte împletite din lina lor proprie: dna Helene Dr. Markovinovic 20 c., 2 p. m., 4 p. obiele, dș. Gertrud Orendi 2 c. 4 p. m., dș. Gizella Szögyényi 2 c., 1 p. m. Colactate prin președinta Marie Herbert: dna Matilde Gross 2 c., 2 p. m., 2 g., 2 legături, 2 p. obiele, dna Grăf 8 p. m., dș. Iosefine Grăf 2 p. m. Prin colecta dnei Lisbeth Andrae: 11 bucăți cămeși tricot, 6 bucăți pantaloni tricot și 4 p. m. Dela direcțiunea școalei evanghelice obiectele împletite prin elevele școalei: 25 c., 68 p. m., 14 p. genunchieri.

Cînd se sfîrșește războiul? Din Londra se vestește, că un ofițer francez de rang înalt, a spus corespondentului ziarului „Daily Mail”, că nu se poate nădăjdui, ca războiul de acum să se încheie mai degrabă decît în Februarie 1915.

Cîte proccii se mai fac, d-ne, și războiul ăsta par'că în ciudă toțuși nu vrea să pornească odată pe calea păcii.

2 băieți

din casă bună, se primesc imediat ca învățăcei, pe lîngă condițiuni favorabile, în prăvălia de ferărie, sticlărie, farbe, etc.. a subscrisului.

1-3

Ioan D. Bârsan,
comerciant în Săliște.

Cea mai veche firmă de
Cognac

în Monarchie, este:
Conte Stefan Keglevich Ltd.
din Budafok.

Recomandat prin medici. —
Distins la toate expozițiile cu
diplome de onoare. — Se ca-
pătă pretutindenea. 3-6
(1489)

Pentru spitaluri!
Paploane,
țoluri,
albituri,

cu prețuri ieftine, se află de
vînzare (în mare) la

Oprean,
comerciant în Orăștie.

2-3